

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Листопадовой М.В.
«Совершенствование мониторинга больных саркоидозом в условиях
амбулаторно-стационарного наблюдения», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.25 – «пульмонология»**

Актуальность темы диссертации

Проблема саркоидоза органов дыхания сохраняет свою актуальность многие годы и окончательно не решена, несмотря на многолетнюю активную исследовательскую деятельность во всём мире.

Остаётся неизвестной этиология заболевания, разнообразие проявлений саркоидоза требует совершенствования дифференциальной диагностики, спорными являются многие вопросы медикаментозной терапии, прогнозирования течения заболевания. Сохраняется необходимость совершенствования мониторинга пациентов с саркоидозом и улучшения качества жизни пациентов.

В свете перечисленных выше положений представленную соискателем работу, посвященную совершенствованию мониторинга больных саркоидозом, можно считать актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Аналізу подвергнуты 205 случаев саркоидоза на территории Смоленской области за период с 1981 по 2012 год. В клинической части проанализированы 65 случаев впервые выявленного саркоидоза органов дыхания, что позволяет считать объём клинического материала достаточным для получения достоверных выводов. Примененные статистические методы соответствуют структуре и характеру данных, что обеспечивает высокую достоверность полученных результатов.

Статистическая обработка материала диссертационной работы соответствует требованиям доказательной медицины. Полученные автором данные сопоставимы с известными работами по данной проблеме. Результаты работы описаны четко и отвечают цели исследования.

Выводы диссертационного исследования дают ответы на поставленные в работе задачи.

Всё перечисленное позволяет считать результаты исследования и вытекающие из них выводы обоснованными и достоверными.

Достоверность и научная новизна положений, выводов и рекомендаций

Соискатель оценил состояние гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой, тиреоидной систем и уровня прогестерона у пациентов с саркоидозом органов дыхания. Изучена роль гидроперекисей липидов и антиокислительной ёмкости плазмы крови в оценке дисбаланса оксидативной системы, как метода контроля за безопасностью терапии системными глюкокортикоидами у больных саркоидозом. Выявлено наличие тревоги и депрессии у пациентов с саркоидозом органов дыхания, наиболее выраженное у женщин старше 40 лет при второй стадии заболевания, а также выявлен рост уровня тревоги и депрессии на фоне назначения системных стероидов.

Полученные данные продемонстрировали влияние уровня кортизола плазмы крови у всех пациентов независимо от пола, а также прогестерона у мужчин и женщин репродуктивного возраста на течение заболевания. Обосновано применения антиоксидантов при проведении терапии глюкокортикостероидами. Оценена эффективность разъяснительных бесед с пациентами для устранения изначально повышенного уровня тревоги и депрессии.

Достаточный объём клинического материала, адекватный анализ, правильная интерпретация полученных результатов свидетельствуют о достоверности и обоснованности выводов и практических рекомендаций,

представленных в диссертационной работе Листопадовой М.В. Полученные результаты работы внедрены в практику.

**Оценка содержания диссертации, её завершенность в целом,
замечания по оформлению диссертации**

Диссертационная работа Листопадовой М.В. изложена на 129 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, методической главы, 3 глав, посвящённых изложению результатов проведённых исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы. Работа иллюстрирована 62 рисунками и документирована 30 таблицами. Список литературы содержит 182 источника литературы (75 отечественных и 107 зарубежных).

Основные положения диссертации отражены в 17 публикациях, из них 6 в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК. Получены 2 патента на изобретения.

В диссертации обоснована актуальность изучаемой проблемы, чётко сформулированы цель, задачи исследования, отмечены научная новизна и практическая значимость выполненной работы.

На основании результатов диссертационного исследования автор рекомендует с целью совершенствования мониторинга пациентов изначально и в процессе лечения определять уровень кортизола и прогестерона в сыворотке крови. Предлагается при лечении саркоидоза органов дыхания системными глюкокортикостероидами дополнительно назначать к схеме лечения антиоксиданты и контролировать уровень гидроперекисей липидов и антиокислительной емкости крови 1 раз в 3 месяца на протяжении всего курса терапии. Во время проведения медикаментозной терапии с целью своевременного выявления и коррекции нарушения психологического статуса у пациентов рекомендуется 1 раз в 3 месяца использовать скрининговое анкетирование с помощью госпитальной шкалы тревоги и депрессии.

В заключительной части диссертационной работы проводится обсуждение полученных результатов, сопоставление собственных данных с литературными, подводится итог проделанной исследовательской работы.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе М.В. Листопадовой нет. Не совсем понятны основания для объединения в настоящей работе нескольких логически не связанных между собой проблем: распространенности саркоидоза органов дыхания в г. Смоленске, гормонального статуса и состояния антиоксидантной системы у больных саркоидозом органов дыхания, и нарушений психологического статуса у пациентов в процессе кортикостероидной терапии. Для диссертационной работы на соискание учёной степени кандидата медицинских наук вполне достаточным было бы решение одной из них.

Хотелось бы получить ответ на вопрос: является ли экономически оправданной рекомендация автора проводить ежеквартальный мониторинг состояния антиоксидантной системы у всех пациентов саркоидозом органов дыхания в процессе кортикостероидной терапии?

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации полностью отражает основные положения представленной работы. В нем отражены актуальность темы, научная новизна, практическая значимость, основные результаты и их обсуждение, выводы и практические рекомендации.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней № 842 от 24.09.2013г.

Диссертационная работа Листопадовой Марии Валентиновны на тему «Совершенствование мониторинга больных саркоидозом в условиях амбулаторно-стационарного наблюдения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – «пульмонология», является законченной научно-квалификационной работой,

имеющей существенное значение для пульмонологии, выполненной на высоком методическом уровне и содержащей решение задачи, актуальной для пульмонологии. По своей актуальности и научной значимости работа Листопадовой М.В. полностью соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – «пульмонология».

Официальный оппонент:

Степанян Игорь Эмильевич
доктор медицинских наук, профессор,
ведущий научный сотрудник ФГБНУ
«Центральный научно-исследовательский
институт туберкулеза»

Подпись проф. И.Э.Степаняна заверяю

10.09.2015г.

Учёный секретарь
ФГБНУ «ЦНИИТ», д.м.н.



Русакова Л.И.

Адрес организации:

107564, г.Москва, Яузская аллея, 2,

телефон: (499)785-90-01 e-mail: cniit@ramn.ru